



蔣經國國際學術交流基金會
年報

九十八、九十九年度

文學的轉向與分流，重新審視現代中文文學的經驗。

(4) 其他活動

「蔡明亮導演電影回顧展」由蔣經國基金會贊助，駐紐約台灣經濟與文化辦事處協辦，並由哈佛東亞系與哈佛電影資料館合辦的研討會，於九十八年十一月十三日舉行。國際知名導演蔡明亮暢談自己對電影的態度，發展藝術電影的信念以及目前台灣電影市場的狀況，還有本土觀眾欣賞電影的心態與跨文化電影制作之間的衝突。演員李康生也在會中談到對演戲的態度，以及自己對擔任導演與演員體會不同的感受；哈佛電影資料館亦播放蔡明亮獲得多項國際大獎的影片，包括其新作《臉》的多部作品。

3. 蔣經國基金會「香港中文大學亞太漢學中心」
(Chiang Ching-kuo Foundation Asia-Pacific Center for Chinese Studies at the Chinese University of Hong Kong, CCK-APC)

為促進各地區中國研究之多方合作，以提升中國研究之境界與內涵，推動兩岸三邊的學術研究及其他與教學、文化發展等有關業務之多邊整合，基金會於九十四年十二月成立「蔣經國基金會香港中文大學亞太漢學中心」，中



美洲校際漢學研究中心 補助出版品

心設置督導小組，由本會金董事耀基擔任督導小組主席，蘇基朗教授擔任中心主任。有鑒於該中心對亞太地區漢學研究的重要性，香港中文大學劉遵義校長於今年向本會提出五年計畫，董事會特別通過補助該中心至二〇一四年十二月，合計三十五萬五千美元。中心今年的活動包括：

(1) 成立七個重點研究計劃

中心於九十八年起成立七個重點研究計劃，旨在集中資源，提升合作。計劃包括數位中國研究、健康與醫療文化、語言與社會、法律與社會、地方管治、地方歷史與承傳及明清研究，計畫之成員均先後主講「中國研究—香港中文大學主要研究領域午間講座」，與校內師生及校外公眾人士分享研究成果。除此以外，中心希望可以憑藉成立重點研究計劃，通過非正式的討論小組、聚會、網絡虛擬平台，還有正式的學術研討會等，聚合有共同研究興趣的教研人員，促進校內跨學科之協作。

(2) 「漢學新方向」研討會及創意中國研究論文比賽

為慶祝蔣經國基金會成立二十周年，中心於九十八年八月三日至四日舉行「漢學新方向」研討會，共有來賓六十餘人參與盛會。研

討會依主題分組進行，包括人文學科專題、社會科學專題、亞太漢學中心重點研究計劃專題等。香港中文大學劉遵義校長、朱雲漢執行長及王瓊玲副執行長代表基金會出席此研討會。此外，中心並舉辦「創意中國研究論文比賽」，邀請曾參加「中國研究」方法學研習營及國際研究生「當代中國」研討班的青年學者遞交近年在學術期刊或專書上發表，或已被接納出版的有關中國研究的論文，參與評審競賽，優勝者於慶祝會上宣讀得獎論文。

(3) 中國研究—香港中文大學主要研究領域午間講座系列

中心繼續與香港中文大學的中國研究主要領域 (CSMA) 項目以及大學圖書館等單位合作，定期舉辦公開講座，推廣中國研究，並讓中心屬下的研究隊伍成員，有機會與其他學者、學生、甚至校外人士，進行分享和討論。今年舉辦的講座有：何佩然教授的「尋找香港的足跡—香港歷史與社會網站」、盧璋鑾教授的「左右逢『源』—淺談五十年代香港文化處境」，及蕭今教授的「構建公民社會的認知：社區發展從業者的學習路程」。



由何佩然教授主講「尋找香港的足跡－香港歷史與社會網站」

(4) 新制度史國際研討會

研討會由香港中文大學歷史系比較及公眾歷史研究中心主辦，於九十八年八月二至三日在香港中文大學舉行。出席研討會的講者和嘉賓逾二十位，除了本地學者外，還包括來自美國、加拿大、日本、台灣及中國大陸的研究者，涵蓋歷史、社會學、人類學、商業等多個學科，真正達到會議跨學科、國際化的目的。透過此次研討會，與會學者確認了多項值得進一步發掘的研究課題，並就研究方向、方法等進行深入探討。此次會議發表之論文，將結集出版。

(5) 海峽兩岸史前文化交流——以玉石為中心 探索

該項活動由香港中文大學中國文化研究所中國考古藝術研究中心主辦，中央研究院歷史語言研究所協辦。計劃分為三部份，包括：

(一) 九十八年五月九日於香港中文大學文物館東翼會議室舉行的「海峽兩岸史前文化交流——以玉石為中心探索」座談會，針對玉作坊、玉器製作工藝及礦物來源等課題進行探討；

(二) 「海峽兩岸史前文化交流——以玉石為中心探索」工作坊，於九十八年五月十日至十三日，由台灣學者考察廣東省粵東多處地點，同年六月二十八日至七月三日，由大陸學者回訪台灣；

(三) 九十八年八月三至四日，在香港中文大學舉行「海峽兩岸傳統文化及玉器研究」研討會，除了以往參加工作坊的中港台學者以外，還有國內及日本學者參與。

(6) 明清研究中心

該中心於九十八年成立後，即舉辦一系列以「明清研究新視野」為主題的專題講座，邀得校內外多位著名學者擔任主講人。舉辦的講座包括熊秉真教授「新安幼醫芻議——乾隆歙縣許氏之例」、邱澎生教授「對明清物質文化研究的一些反思」、李惠儀教授「性別與歷史記憶：從揚州女子談起」、鄭宗義教授

「明末王學的三教合一論及其現代迴響」、白先勇教授「老戲新演——新版《玉簪記》」、彭國翔教授「黃宗義佚著《理學錄》考論」、及戴燕「《五聲說》與《四聲三問》——從王國維、陳寅恪關於永明聲律論的研究看清到近代文學史的變化」，以及 Ann Walther 教授的「Wedding Processions across the Seas: An Eighteenth-Century French Representation of a Chinese Wedding Procession」等。

(7) 第六屆國際研究生「當代中國」研討班

有鑑於過往四年成功的舉辦國際研究生「當代中國」研討班，中心繼續撥出經費二十五萬港元，資助第六屆研討班。這項活動由香港中文大學中國服務中心主辦，旨在推廣當代中國研究，鼓勵國內外研究中國學者的交流，開闊及提升博士生的理念與眼界。會議於九十九年元月六日至九日召開，共有來自中國大陸、香港、韓國、法國、英國、日本及新加坡等國四十二名博士研究生參加嘉賓。本屆研討班還特別增加「社會科學研究方法」工作坊，由香港中文大學中國研究服務中心助理主任蕭今教授，以及經濟系張俊森教授，以各自的研究課題為案例分析，為學員們講解社會科學研究方法。



亞太漢學中心舉辦午間座談會

(8) 東亞醫學史論壇及中國醫療史工作坊

二者皆為香港中文大學重點研究計劃「健康與醫療文化」計劃之活動，由香港大學人文及醫學中心聯合主辦。論壇於九十九年元月十九至二十日舉行，主講者包括哈佛大學的栗山茂久教授、香港中文大學的梁其姿教授及台灣中央研究院的李建民教授。中國醫療史第一節主題是「從風到痰火：丹溪醫學對『癲狂』論述的轉化」，由美國普林斯頓大學 Farina Simonis 博士主講；第二節主題是「從十一家醫案看明清時期臨床常見病譜之演變」，由廣州中醫藥大學賴文教授主講；第三節主題是「民國初期廣州的慈善醫療救助」，由廣州中醫藥大學李永宸副教授主講；第四節主題是「現代軍事醫療在中國：以英法聯軍之役為例」，由中央研究院史語所李尚仁副研究員主講。

(三) 各地區補助業務

本會補助申請案分為兩大類：(A) 一般計畫案，對象為學術研究單位及學者，(B) 獎學金或獎助計畫案，對象為博士生及博士後研究學人。九十八年度所收到之四地區一般計畫申請案共計二百一十七件，包括美洲地區一百二十八件，歐洲地區三十件，國內地區二十二件以及亞太地區三十七件，申請總金額為八百八十四萬四千七百八十六美元。申請案經各地區諮議委員會審查後，分三個優先等級向董事會推薦六十二案。

董事會核定之第一期一般計畫案共有十四件，包括美洲地區學術研討會案四件、出版計畫案三件，合計七萬六千美元；國內地區國際合作出版計畫案一件，補助金額為新台幣十八萬四千元（約合五千七百五十美元）；歐洲地區補助學術研討會案二件、出版計畫案二件，合計四萬歐元（約合五萬四千美元）；亞太地區學術研討會案二件，合計三萬二千美元。第一期補助總金額為十六萬七千七百五十美元。第二期核定之一般補助案共有六十二件，包括美洲地區三十三件，計補助五十六萬五千九百三十五美元；國內地區八件，計補助新台幣一千三百三十萬元（約合四十一萬五千六百二十五美元）；歐洲地區十件，計補助三十萬歐元（約合四十萬零五千美元）及亞太地區十一件，計補助三十一萬九千七百美元，補助總額為一百七十萬六千二百六十美元。

博士論文獎學金、博士後研究獎助金之申請案共收到一百六十二件，其中美洲地區共計七十六件，包括非中華民國籍博士論文獎學金三十五件、中華民國留美學生博士論文獎學金三十件、以及委託「加拿大亞洲研究協會」辦理獎助學金申請所收到之十一件申請案；歐洲地區共計七十八件，包括非中華民國籍博士論文獎學金十八件及博士後研究獎助金十二件、中華民國留歐學生博士論文獎學金四十八件；亞太地區中華民國留學紐、澳、日地區之博士論文獎學金則有八件申請案。提請董事會核定件數包括美洲地區非中華民國籍博士論文獎學金十八件、中華民國留美學生博士論文獎學金十三